



**Общероссийская ассоциация общественных  
объединений охотников и рыболовов  
«Ассоциация Росохотрыболовсоюз»**

Головинское шоссе, д.1, Москва, 125212  
тел.: (495) 646-67-07, факс: (495) 452-13-36,  
e-mail: rorscp@mail.ru  
сайт: www.rors.ru

ОКАТО 45277571000, ОГРН 1027739698447  
ИНН 7712008965, КПП 774301001

08.12.22 № 1/127

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**О массовой гибели животных**

В настоящее время из различных регионов России от охотпользователей и охотников в адрес Росохотрыболовсоюза поступают сообщения о массовом падеже диких животных, отнесенных к охотничьим ресурсам.

На сельскохозяйственных угодьях Ставропольского и Краснодарского краев, Ростовской области по наблюдениям егерей и охотников районных общественных охотничьих организаций наблюдается массовый падеж зайца-русака, фазана, серой куропатки, журавлей. Например: в Азовском районе Ростовской области в охотничьем хозяйстве Азовского районного общества охотников за один день охоты было обнаружено 73 погибших зайца-русака; в Новоалександровском районе Ставропольского края в зоне охраны охотничьих ресурсов Ставропольского краевого общества охотников было обнаружено 74 мертвых зайца-русака на участке в 1 кв. км. Массовая гибель животных наблюдалась в Ейском, Щербиновском, Выселковском, Новопокровском районах Краснодарского края. Погибают также и хищные животные, такие как лисы и совы (посмотреть информацию можно по ссылке <https://cloud.mail.ru/public/J8cz/YZ5VwVr8t>).

Следует отметить, что из-за биологических особенностей страдающие животные забираются в крепи, чащу леса, овраги, т.е. скрываются с глаз и там погибают. Наличие трупов животных на полях свидетельствует об их гибели, предположительно от отравленных семян. Кроме того, зафиксированы случаи тяжелых отравлений и гибели охотничьих собак, которые попадали на поля. Картина гибели охотничьих животных на сельскохозяйственных полях регулярно повторяется в субъектах юга Российской Федерации. Например, в начале февраля 2022 года на Кубани произошла массовая гибель птиц и диких животных; в декабре 2021 года в Республике Крым произошло массовое отравление дрофы, занесенной в Красную книгу Российской Федерации (более 70 особей), а также зайцев, куропаток и иных объектов животного мира; в марте 2021 года в ряде южных

регионов России на побережье Черного и Каспийского морей произошел невиданный по масштабам мор птиц, который не припоминают даже бывалые егеря. Были обнаружены сотни мертвых лебедей и уток различных видов.

К сожалению, как известно Росохотрыболовсоюзу, ветеринарные службы на данные случаи не реагируют. Например, ветеринарные службы Ростовской области не принимают патологический материал для экспертизы и выяснения причин гибели животных, собранный общественной организацией охотников и рыболовов хотя гибель охотничьих животных на сельскохозяйственных полях постоянно отмечается во многих районах Ростовской области. По факту гибели охотничьих животных Ростовская областная общественная организация охотников и рыболовов 17 ноября 2022 года направила сообщения о массовой гибели животных в Ростовскую межрайонную природоохранную прокуратуру и Росприроднадзор по Ростовской области.

Ранее, в декабре 2021 года Росохотрыболовсоюз также направлял в Росприроднадзор и Россельхознадзор сообщения о массовой гибели животных на юге России.

Однако на все наши обращения были получены по сути отписки. О том, что проводилось расследование и были установлены виновные, которые понесли наказание, нам не известно. Официальная информация о каких-либо применяемых мерах административного, уголовного характера по наказанию виновных, возмещению ущерба животному миру и недопущению повторения подобного впредь отсутствует. Охотников России удивляет такое отношение к государственному охотничьему фонду. Отсутствие реакции на данную проблему порождает вседозволенность тех, кто занимается уничтожение охотничьих ресурсов, а также иных объектов животного мира, в том числе и занесенных в Красные книги Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

Следует заметить, что согласно статье 258 Уголовного кодекса Российской Федерации ущерб животному миру в размере более 40 000 руб. объявлен крупным, от 120 000 руб. – особо крупным. Согласно приказу Минприроды России от 8 декабря 2011 г. № 948 «Об утверждении Методики исчисления размера вреда, причиненного охотничьим ресурсам» только прямой ущерб от гибели зайцев-русаков, известный нам, составил в указанных выше районах Ростовской области и Ставропольского края 147 000 рублей.

Росохотрыболовсоюз просит провести проверку причин массовой гибели объектов животного мира с причинением особо крупного ущерба в субъектах Российской Федерации и, при необходимости, принять предусмотренные законодательством меры воздействия.

Президент Росохотрыболовсоюза



Т.С.Арамилева